

新华调查

如何让网络祭扫真正移风易俗、清明清明

## 一座城市的英雄印记

走进“人民英雄”张超烈士的家乡

新华社长沙4月4日电(记者黎云、孙鲁明)清明节的湘北名城岳阳,连绵小雨接连下了两周。烈士陵园管理中心书记盛孝富每天都在细雨中奔走,为筹建中的纪念馆征集史料。他还采购了一批菊花,留给前来祭扫的烈属、老兵和学生。

在这座规模并不很大的陵园里,安卧着在衡宝战役中牺牲的烈士,还有全军挂像英模、“人民英雄”张超。

2016年4月27日,海军飞行员张超驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰训练时,飞机突发故障,他因弹射高度低未能成功跳伞,英勇牺牲。张超成为中国航母舰载机发展史上,首位牺牲的飞行员。

2016年11月,中央军委主席习近平签署命令,追授张超为“逐梦海天的强军先锋”。2018年,中央军委批准增加张超为全军挂像英模。2019年,国家主席习近平签署主席令,授予张超“人民英雄”国家荣誉称号。

新华社南京4月4日电(记者邱冰清、蒋芳)“三爷爷、舅爷爷,我们替父亲来看你们了。他和你们在天上‘团聚’了吧。”已故南京大屠杀幸存者葛道荣的儿子葛凤瑾在南京大屠杀死难者名单墙前献花、鞠躬,告慰亲人的在天之灵。

4日上午,南京大屠杀死难者遗属、幸存者后代、学生等约80人在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行清明祭仪式,祭奠86年前遇难的亲人、同胞。

“去年这个时候,我是陪着父亲一起来的。今年年初父亲走了,临终前叮嘱我,要把历史记忆传承下去。”泪水交织着雨水在葛凤瑾脸上流淌。

1937年12月,葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害,年仅10岁的葛道荣逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿,后侥幸逃生。此后数十年间,葛道荣一遍遍叙述那段刻骨铭心的历史,参加各类宣讲、座谈等超过150场,还将亲身经历整理成近10万字的《铭记历史》,传给了葛家的每位子孙。

面向“哭墙”,人们鞠躬、献花、默哀。被民间称作“哭墙”的南京大屠杀死难者名单墙上,共铭刻了10665个死难者姓名。如今,战争的硝烟远去,历史的见证者也随着岁月的流逝不断凋零。截至目前,由南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩43位。

“哭墙”上亲人的名字,是我们家族永远的伤痛。我一直牢记父亲的嘱托,只有不忘历史、振兴中华,才能真正告慰亲人们、同胞们的在天之灵。”已故南京大屠杀幸存者余昌祥的女儿余惠如说。

“这些名字背后,是一个个曾经鲜活的生命,是千千万万个家庭的沉痛过往,是中华民族不能忘却的记忆。”南京市委宣传部分副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说,永远铭记用血泪凝成的历史记忆,把维护和平、珍爱和平的祝愿传递下去,绝不让历史悲剧重演,就是我们对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

张超牺牲后,岳阳将这位英雄儿子接回家乡安葬。英雄长眠的地方名曰拳形山,酷似一个紧握的拳头。追思广场、烈士墓、全身铜像,还有一架歼-15舰载战斗机模型,张超烈士纪念馆成为岳阳军民寄托哀思、弘扬爱国主义精神的重要场所。自2021年3月落成以来,前来悼念的各界人士超过了4万人。

“张超牺牲7年来,已经成为这座城市的丰碑。”岳阳市军分区政委刘开明介绍,近年来,岳阳青年报名参军的热情持续高涨,年年超额完成征兵任务。在刚刚结束的春季征兵中,军分区举行了“激扬青春 强军报国——争当张超式新时代革命军人”欢送仪式,还邀请张超烈士的父亲张胜华前来为新兵送行。

2022年4月,“张超民兵先锋连”在岳阳正式成立。民兵连的一个训练点位,就在张家附近。从那以后,张胜华老人多了一

个爱好,就是喜欢溜达到训练场边上,远远地看民兵们训练——每位民兵的背上,都印着“张超民兵先锋连”的字样。

“张超是矢志强军、备战打仗的英雄,我们这支民兵连也是按打仗的要求建设。”岳阳楼区人武部部长彭飞说,岳阳历史上曾多次发生特大洪水,“张超民兵先锋连”突出水上抢险和救援能力建设,保持了随时拉得动、上得去的能力,装备器材库中的应急电源随时都充满了电,15分钟可以完成集结。

因为训练强度高,民兵连的多艘冲锋舟已经磨破起皮。人武部还将岳阳市蓝天救援队编组成一个民兵排。“我们蓝天救援队的队员,都渴望能站在英雄的旗帜下,成为民兵连的一员。”曾参加过汶川大地震救援的一排长陈华说,要想成为“张超民兵先锋连”的成员不是那么容易,体能和思想觉悟都要过关。

“你轰烈烈地离去,你是我们最思念的好战友。”在张超的母校岳阳七中,有这样一首歌,说不尽昔日老师对英雄学生的深切怀念。张超的画像,挂在七中的每一间教室。每学期,每个班都要召开张超英雄事迹主题班会,每年都有学生携笔从戎,走入军营。

国防情、海军梦,从小就在岳阳青少年的心中生根发芽。在岳阳市汨罗二中,国防班的同学们模拟军校管理,不仅学习成绩提升率居全年级之首,还承担了学校的护校升旗任务。

汨罗一中高三学生任宇朗和其他三个小伙伴,已经通过海军舰载机飞行学员的选拔检测。如果高考成绩过关,他们有望进入北京大学、清华大学、北京航空航天大学、海军航空大学学习,像张超一样逐梦海天。“我们很多同学都是因为张超有了海空梦想,我希望在将来能驾驶着舰载机守卫祖国海空。”任宇朗说。



清明时节祭英烈

▲4月4日,在陕西省兴平市烈士陵园,消防救援人员向烈士纪念碑敬献花篮。清明将至,人们来到陕西省兴平市烈士陵园开展祭奠活动,缅怀先烈,寄托哀思。新华社记者张博文摄

追思牺牲英烈,重温抗战历史

## 马英九:我们中国的抗战贡献非常大

新华社重庆4月4日电(记者陈键兴、王承昊、刘恩黎)青山埋忠骨,英名垂千秋。4日上午,马英九一行来到位于重庆市北碚区的张自忠烈士陵园,缅怀抗日先烈。

当日下午参观重庆抗战遗址博物馆时,马英九表示,我们中国的抗战将日军主力牵制在东方战场,这是非常大的贡献。他还说,开罗会议极为重要,《开罗宣言》规定日本窃自中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,必须归还中国。

此次大陆之行,马英九带领台湾青年学生,重走艰苦卓绝的抗战路,重温团结御侮的抗战史。从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南岳忠烈祠、抗日战争中国战区中国陆军第四方面军长衡岳地区受降仪式旧址,到张自忠烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆,马英九一行在多个纪念场所哀悼遇难同胞,追思牺牲英烈,体悟抗战精神。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。张自忠烈士陵园依梅花山而建,将军墓掩映在苍翠树影间。1940年英勇殉国时年仅

49岁的张自忠将军忠骸,就安葬于此。在张自忠将军墓前,马英九与台湾青年学生集体肃立,低头默哀1分钟,行三鞠躬礼,绕墓一周,并敬献鲜花。

仪式上,马英九一行在张自忠将军纪念馆详细了解张自忠生平、事迹。马英九神情凝重,聚精会神倾听讲解,观看史料,不时询问。在展出的文物和历史图片前,台湾青年学生驻足思索,轻声交流感想。

1937年全民抗战爆发,张自忠率部多次重创日军。1940年枣宜会战中,他亲率将士与日军决战,负伤后被重兵包围,身中数弹,壮烈牺牲。张自忠将军留下遗言:“我力战而死,自问对国家,对民族可告无愧。”

离开陵园前,马英九对张自忠之孙张庆成说,张将军忍辱负重,以死明志,壮烈殉国,令人非常感动。

四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣。抗日战争中,中华儿女众志成城,用生命和鲜血谱写抵御侵略、救亡图存的雄壮史诗。1

日在湖南,马英九一行前往位于衡阳的南岳忠烈祠,祭拜抗日阵亡将士。

南岳忠烈祠1943年竣工,祠宇周围青山中分布12座个人墓和7座集体墓,抗战中22次正面大型作战及全国共计近4万战士的牺牲将士“一体入祠祀享”。

马英九来到享堂内,带领随行人员向灵位行三鞠躬礼,并敬献花圈、花篮。花篮缎带上书:“抗战英烈浩气长存”。

牢记历史,铭记英雄。张自忠烈士陵园1949年后几经修葺扩建,形成如今占地约25亩的规模。陵园门牌516号,源自张自忠殉国的5月16日,每年这一天都有各界人士前来祭奠。南岳忠烈祠累计已接待超过2000万人次,常年举办各种形式纪念活动,每年清明前后都有海内外人士和当地民众前来祭拜。

据悉,赴上海期间,马英九一行还将参访有关抗战纪念馆。(参与采写:明星)

新华社北京4月4日电(记者黄江林)清明将至,不少人选择网络祭扫新方式寄托哀思。3月31日,中央网信办秘书局、民政部办公厅发布《关于规范网络祭扫秩序 倡导文明新风尚的通知》(以下简称《通知》),要求各地网信、民政部门不断完善网络祭扫服务,治理行业乱象。

新华社记者调查发现,经过有关部门持续治理,近年来不时在网络祭扫领域出现的一些问题,如随意注册、建设线上纪念馆等已得到有效规范。但“活人网墓”“网络孝子香火排行榜”等问题仍未绝迹。

治理网络祭扫乱象初见成效

继2022年4月国家互联网信息办公室部署开展清明期间网络祭扫规范管理工作后,《通知》进一步要求,网络祭扫平台不得借机敛财和诱导充值,依法依规做好用户账号注册、实名认证管理,优化访问和举报功能等等。

记者发现,当前针对零门槛注册、建馆信息随意填写等问题的治理效果已经显现。

在某绿色祭扫平台,注册必须填写真实姓名和身份证号码才能完成。通过四川的某绿色公众祭扫平台创建纪念馆时,则需要填写建馆人和逝者的真实身份信息,并提供相关证明的电子照片。此外,不少网络祭扫平台还关闭了快捷注册通道,强化了后台人工审核环节。

“乱用烈士称号”问题整改见成效。“按照主管部门要求,我们整顿清理了‘乱用烈士称号’问题。”某祭扫平台主办企业负责人说。记者近日对此前存在此类问题的平台进行了回访,发现所谓“革命先烈”纪念馆列表已被撤下,“乱用烈士称号”网墓也均被清理。平台网站首页展示的也基本都是不含名人、烈士的普通纪念馆。

天津市殡葬事业管理处相关负责人表示,当前针对网络祭扫平台的管理更加严格规范。

部分网祭平台依然存在违法违规问题

但记者也发现“活人网墓”“网络孝子香火排行榜”“个人信息泄露”等问题仍未绝迹。

“活人被祭拜”“随意立碑建网墓”情况仍然存在。厦门一市民偶然发现自己被人在网上祭扫了6年,随即将相关平台告上法庭。最终,平台因未严格审查建馆者的信息,未严格落实注册用户实名认证,导致实际侵权人认定难,依法承担侵权责任。

某知名网络祭扫平台负责人告诉记者,部分平台虽声称设置了审核机制,但实际上敷衍了事,给“活人网墓”留下了空子。还有少数零门槛注册网络祭扫平台仍藏身网络。

设“排行榜”刺激用户为逝者“打榜”。记者发现,部分网祭平台“线上建纪念馆免费,刺激充值买祭品敛财”。名为“祭拜网”平台上,天地香、鲜花、花圈等数字祭扫用品一应俱全,许多项目只要点击就会弹出页面诱导充值。鞭炮8元、“清明尊享礼包”199.9元,纪念馆想要升级为“豪华馆”还要收费398元。为刺激用户充值,一些祭扫平台设置“香火排行榜”“孝子排行榜”,购买数字祭品越多,榜单排名越高。

记者还发现,“心祭奠”平台通过消费抽成鼓励发展“下线”牟利。平台设计了复杂的“供品和套餐”,明确规定“每成功邀请一名一级成员,即可获得一级成员创建纪念馆真实消费额30%佣金;如果一级成员再邀请二级成员,则可获得二级成员纪念馆真实消费额10%佣金。”此外,成为“合作商”还可以享受额外的消费佣金。

部分平台存在祭奠人个人信息泄露风险。记者3月16日通过手机号码在一个名为“祭拜网”的平台进行了注册,第二天便有人自称网站工作人员,主动添加记者微信号向记者推销家谱,“200元一个姓氏”。

此外,部分平台的祭奠人管理工作也有漏洞。为增加流量,部分平台擅自将著名烈士的个人纪念馆列入平台的“名人馆”中设祭。在名为“族谱录纪念网”的平台上,与多名烈士共同受祭人员列表中竟有“和坤”混杂其中。

多层次探索优化治理 为网络祭扫立规划线

近日,天津市数字社会综合应用平台“津心办”最新上线了清明专区,开辟了便捷的网络祭扫服务,让群众足不出户就能够献上一束鲜花,留下一段寄语,既有仪式感又低碳环保地开展祭扫。

天津市社会学学会会长张宝义认为,“互联网+祭扫”有助于推广厚养薄葬、绿色低碳、文明祭拜的清明新气象,有利于破除陈规陋习,其发展适应了推进移风易俗的要求。

北京航空航天大学法学院副教授赵精武表示,当前多部门都已对网络平台服务协议、技术标准、安全责任进行了立法规范,网络祭扫平台同样有遵守义务。他建议,主管部门在加大审查监管力度的同时,可以依法探索打通与平台实现信息共享、机制衔接等方面合作的路径,在帮助平台提高审核能力的同时也有助于提升监管效能。

据了解,我国现行殡葬管理规范性文件是《殡葬管理条例》(2012年修正本)。2018年9月,民政部网站公布《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》,主要聚焦传统殡葬行业,鼓励开展网络祭扫等追思活动,但缺乏具体可操作的规范。天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉认为,有关部门除做好网络祭扫平台日常监管,对违法违规行为实施动态巡查外,还应结合实际情况明确网络祭扫行业规范,为行业企业发展划出“红线”。

“网络祭扫是一种清明新风俗新风尚,需要各方共同探索设定其规范系统。”张宝义认为,民政主管部门应与相关部门一道,通过法治手段,重点发展管理规范、绿色文明的公益性网络祭扫平台,树立行业标杆,在满足社会需求基础上,为全行业健康发展立规赋能。

## 广西:推进节地生态安葬,让生命“终归”自然

新华社南宁4月4日电(记者农冠斌)清明节前夕,一些市民陆续到墓园缅怀先人,寄托哀思。在广西柳州市福山人文纪念园里,绿植郁郁葱葱,近年来,不少群众在位于其中的节地生态安葬园,通过树葬、花葬、草坪葬等生态安葬法,让逝者回归自然。

与传统墓区不同的是,该生态安葬区内不留坟头,花坛上种植草木,与大地共存,同自然融为一体。柳州市福山人文纪念园总经理沈勇介绍,自2020年以来,墓园陆续开展节地生态安葬服务,为有需求的

群体提供形式多样的生态安葬方式。

与动辄花费数万元乃至几十万元的传统殡葬形式相比,节地生态安葬成本极低。“以前丧事中购买墓地是开支大头,节地生态安葬大大减少家属这一负担。”沈勇说。

近年来,广西大力推行殡葬改革,弘扬绿色殡葬理念,加快推进移风易俗树立文明新风,生态安葬逐渐深入人心。在南宁市民文纪念园公益花坛葬区,市民张利群前来祭拜已逝的爷爷,“他生前就喜欢自然,去世后,我们尊重他的遗愿,同时出于环保

的考虑,选择了生态安葬。”

节地生态安葬包括花坛葬、壁葬、树葬、草坪葬、海葬、骨灰格位葬等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的安葬方式。记者了解到,目前广西各地公墓普遍提供不同价位、不同方式的安葬服务,其中使用可降解材料安葬的费用全免,地价政府还给予一定补助,其他公益安葬价位从3000元至2万元不等,保障群众对安葬服务的基本需求。

记者从自治区民政厅获悉,截至目前,

广西已建成南宁、柳州、桂林等12个市县,共16个节地生态安葬示范点,累计投入近4000万元用于鼓励和补助各地开展节地生态安葬工作。

此外,近年来广西许多城市实施面向城乡低保户、特困人员等基本殡葬服务费用优惠政策,全区每年免除群众基本殡葬服务费用2000万元以上。“通过出台相关政策,让群众不用花钱或者只花一点钱就可办完丧事。”自治区民政厅社会事务处相关负责人表示。